

ОТЗЫВ

на диссертацию Баженовой Ольги Ивановны на тему «Категория юридического лица в конституционном праве: обоснование и проблемы применения»

В условиях сложных социальных политических, экономических трансформаций, переживаемых российским обществом и государством на протяжении последних тридцати лет, проблема социальной интеграции и построения солидарного общества остается одной из наиболее острых для науки конституционного права. Предлагаемые правовые средства ее разрешения носят разносторонний характер, затрагивают различные аспекты этой сложной проблемы. Обращение Баженовой О.И. к категории юридического лица в качестве одного из таких инструментов, во-первых, демонстрирует научную смелость автора, поскольку на протяжении длительного периода времени отрицалось конституционно-правовое значение этой категории, во-вторых, раскрывает до сих пор недооцененный потенциал этой категории. Детальное и многоаспектное ее исследование может внести значительный вклад в решение обозначенной проблемы социальной интеграции.

Целью работы является комплексное исследование категории юридического лица как имеющей особое значение в решении центральной для конституционного права проблемы социальной интеграции государственно организованного общества. Для достижения обозначенных целей автором поставлены задачи: выяснить место, предназначение конституции для современного решения проблемы общества в целях формирования правовой системы как конституционно-правовой целостности; выяснить конституционно-правовое значение категории субъекта права в ее связи с началом личности; выяснить место правосубъектности в конституционно-правовом статусе личности; раскрыть сущность категории юридического лица и выяснить значение конституционного права; выяснить значение категории юридического

лица для раскрытия конституционно-правового статуса коллективов; представить юридическое лицо носителем конституционных прав и обязанностей, определить начала (принципы) их закрепления; определить положение правовой категории юридического лица в системе конституционно-правовых категорий, в том числе конституционного права на объединение, коллективных прав человека; продемонстрировать значимость универсальной правовой категории юридического лица для конституционно-правового решения проблемы статуса социальных (политических) субъектов, создаваемых в области организации и осуществления публичной власти: государства, муниципальных образований, органов и иных организаций, выполняющих задачи государственного управления либо иные публичные функции, общественных объединений. Избранная автором структура диссертации направлена на раскрытие заявленной темы и решение поставленных задач.

Поставленная автором цель достигнута. Представленная работа является научным исследованием, обладающим внутренним единством, содержащим новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты.

В процессе подготовки диссертации автором был изучен и использован необходимый для раскрытия темы научной литературы, объем нормативных правовых актов, в том числе актов зарубежного законодательства, судебной практики иностранных государств, а также научной литературы.

При написании работы автор обращается к широкому кругу вопросов по затрагиваемой теме: раскрывается современное значение конституции и науки конституционного права на фоне процессов конституционализации права, сущность категории субъекта права и сущность самой исследуемой категории юридического лица, подробно исследовано конституционно-правовое предназначение категории юридического лица, а также значение науки и практики конституционного права для эффективного применения исследуемой категории. В работе подробно исследованы границы применения категории

юридического лица в конституционном праве, а также проблемы ее применения в современном государственно организованном обществе.

Опора на методологический плюрализм позволяет раскрыть многоаспектный и сложный характер исследуемой категории, продемонстрировать до сих пор нераскрытый ее потенциал в решении важнейшей для конституционного права проблемы социальной интеграции. Обращение к этико-правовым (философско-правовым), социологическим знаниям раскрывает нормативный характер данной категории и ее непосредственную связь с современными социальными процессами. Использование сравнительно-правового подхода не только обогащает материал, но и позволяет автору продемонстрировать универсальный характер исследуемой категории, а также раскрыть те проблемы, с которыми сталкиваются различные правовые порядки при регулировании правового статуса различного рода коллективов.

При написании работы Баженова Ольга Ивановна проявила повышенный интерес к исследованию избранной темы. В процессе подготовки работы она продемонстрировала высокую степень исполнительности и ответственности, способность своевременно решать поставленные задачи с необходимым результатом.

Научный консультант:

Профессор кафедры

конституционного и муниципального права,

юридического факультета МГУ

д.ю.н, проф.

_____ / Н.С. Тимофеев /